

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias

Salón: Calle de la Constitución
TELEFONO NUM. 200

PALMA, JUEVES, 21 MAYO DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 3
TELEFONO NUM. 163

Año III.—Núm. 687

NÚMERO SUELTO
0'05 CTS.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será
adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar 2'50
Extranjero 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO
0'10 CTS.

Y DALE..

El Liberal Palmesano, maestro en el arte de sofisticar, copia en su número de ayer lo dicho por el Sr. Cánovas del Castillo, en el discurso pronunciado el día nueve del corriente Mayo en la reunión de las mayorías y pretende sacar en consecuencia, que el Sr. Cánovas ha querido significar que las reformas del Sr. Maura, habiéndose votado en el Parlamento, no ya con emosión, con entusiasmo. ¡Per Dios caro colega!

La defensa permite alterar la verdad en la forma; pero no permite cambiar el fondo de las cosas.

Las reformas votadas en las Cortes no fieren las del Sr. Maura, las votadas fueron las de Abarzuza—Romero.

Haga El Liberal memoria.

El Sr. Maura consideraba clave de sus reformas, lo que los buenos españoles rechazaron de plano la «Cámara insular», que el Sr. Maura, para llamarla de alguna manera que sonara bien, llamaba Diputación única.

El Sr. Abarzuza, con un empeño loable descartó de las reformas del Sr. Maura aquello que había espoleado a los separatistas al campo al grito de «Viva Maura y Cuba libre», llevado de un espíritu de transacción patriótica.

El mal estaba ya hecho. Los rebeldes aprovechando la división del partido español, la excitación de las reformas del señor Maura y las torpezas de Calleja, habían ya dado el grito sedicioso.

El partido conservador no quiso obstruir la obra del Gobierno y apoyó no á Maura, sino á Abarzuza, que más modesto que el jefe de los liberales mallorquines, estimaba mucho más la unidad de la patria que los ampulosos párrafos de unas reformas elaboradas por un puñado de ambiciosos vulgares, que inconscientemente quizás, guiados por falsos espejismos encontraron decidido apoyo.

El Liberal está en el deber de discutir de buena fé este gravísimo asunto.

Sobre Maura pesará por más que vivamos en un país esclavo de la retórica, la responsabilidad abrumadora de haber con un plan atropelladamente redactado, sin preparación alguna, lanzado á los vientos de la publicidad que esparció la semilla de la sedición y fué uno de los más importantes factores de la guerra cruel que nos asota.

El Sr. Maura, sabía indudablemente por su colaborador Sr. Amblart y su representante Sr. Calleja que Cuba se hallaba sobre un volcán, á pesar de lo cual redactó un plan de reformas que dividió á los españoles en castas, y abrió un período constituyente.

¡Oportunidad de oportunidades!

El remedio de los señores Romero y Abarzuza de que habló Cánovas en su discurso á las mayorías llegó tarde.

Maura habría ya conseguido que los separatistas á río revuelto trataran de sacar á flote su soñada independencia.

Esta es la verdad de los hechos.

Dar como reformas de Maura las de Abarzuza-Romero, ó es querer engañar á los incautos ó es una torpeza de tomo y lomo.

Las reformas precipitaron, espolearon el levantamiento sedicioso de los cubanos separatistas, y aún después de españolizadas, conservaron la ponzoña que su autor les infiltró.

La historia señalará con negro mojon el paso del Sr. Maura por el ministerio de Ultramar.

CHACHARA

La Asamblea de agricultores con los vinos mal empieza, y hay que evitar, previsores, que suba á los oradores el asunto á la cabeza.

Copiamos de El Liberal:

«MODAS PARA LAS SEÑORAS

«Modelos exclusivamente para nuestras lectoras.»

«Trage para NIÑO de ocho años.»

A El Liberal le dió ayer por emplear mal el femenino.

En un artículo—progresista con gotas portuguesas—amenaza con que volverán al poder los liberales, y titula el trabajo: «Volverán las obscuras golondrinas.»

Juzgamos equivocado el título que ha estampado haciéndolos femeninos; lo debe haber titulado: «Las obscuras golondrinas.»

En lo de oscuro tiene razón, sin embargo, porque debe aludir á lo del señor Vaquer, que no puede estar más obscuro.

Al comentarista de El Liberal le sucede lo que á Cavia—y perdóneme don Mariano la comparación—que no halla un título que le guste para su trabajo.

Un día lo llama Recortes, otro Comentario, luego Heraldinas.

Cuando el título apropiado es Tonterías.

El Liberal confiesa—dándose las de listo—que no copia nada del Heraldo de Madrid en punto á las reformas, porque es órgano del señor Canalejas.

Con lo cual prueba lo que hemos dicho y él ha negado.

Que importantes elementos liberales combaten las reformas duramente.

Puede que nos arguya que el señor Canalejas no es importante elemento liberal.

¡Después de decir que La Correspondencia

no es reformista y que El Imparcial no es liberal!...

Nos ataca con razones, eso sí, fustigándonos porque una errata ha hecho un verso cojo. Es natural que trueque contra la cojera, porque si á él le sucede lo mismo en su persona, no va á poder escribir.

¡Está sano y sin embargo no escribe Derecho!

El Liberal de ayer no nombra una sola vez el asunto Vaquer.

Es lo que él dirá... más vale no meneallo.

El conde de Sallent, cumpliendo con una prescripción reglamentaria, dejó de pertenecer á la comisión de Incompatibilidades en 13 de Mayo. El señor Pidal desde el 12 tenía un telegrama del señor conde dimitiendo el cargo.

Lo que no desmentirá El Liberal, apesar de su cinismo, es que en Consejo de ministros se acordó que el señor conde de Sallent ocupara la segunda vicepresidencia del Congreso.

Y si á desmentirlo llega que no lo creo, póngase de acuerdo antes con El Correo.

El Liberal, que en asuntos municipales de puertas adentro tiene poderosos medios de información, podría evitar murmuraciones insidiosas que á no ser ciertas es lamentable resten más y más prestigio á un concejal muy discutido estos días.

¿Sabe El Liberal de quién es la cantera de donde se extrae la piedra de Santañ que se emplea en las obras de la casa de la Villa?

Porque hay quien dice... es del señor Vaquer.

Y no es posible á mi ver que este sacriñeo... y tal haga el señor de Vaquer; deje de ser concejal y entonces podrá vender.

Pero es lo que él dirá: si no se va á eso, ¿á qué se va á los municipios?

Polémicas de la prensa cubana

La guerra y las reformas

Telegrafía el corresponsal del Heraldo en Cuba que, no obstante los consejos y prevenciones del general en jefe, se acentúan los enconos entre los periódicos de la Habana.

Discútese, no solo sobre las medidas que convendrá adoptar en el porvenir, sino acerca de las responsabilidades contraindicadas por los gobernantes y partidos insulares en el origen y desarrollo de la guerra.

Los principales diarios recogen y comentan con gran vehemencia, en pro ó en contra, una serie de artículos que desde hace días viene publicando La Lucha.

El popular periódico expone minuciosamente todos los hechos ocurridos en la isla durante el mando del general Calleja, estimándolos como precursores y aun determinantes de la rebelión, y exige que por estos actos y las graves omisiones cometidas se deduzcan las debidas responsabilidades.

Uno de los temas principales de la polémica es el de la disidencia suscitada en el seno del partido Unión Constitucional por los iniciadores del partido reformista.

Lo que dice el general Weyler

The New-York-Herald publica el siguiente despacho de su corresponsal en la Habana que traduce La Epoca de Madrid:

«Habana 2 de Mayo.—El capitán general Weyler, atareadísimo como se halla, aun siendo hoy la fiesta de la independencia nacional, me recibió y rogó cortesmente transmitiera por cable al Heraldo su negativa rotunda de la leyenda de las atrocidades que se dice han sido cometidas con connivencia de los oficiales españoles.

—El Heraldo me telegrafía—dijo—que en Nueva York se ha publicado un relato según el cual han sido asesinados á sangre fría muchos ciudadanos pacíficos en Campo F orido.

—Es falso, absolutamente falso—contestó el general.—Yo me negué á permitir que fuera telegrafiado desde aquí, y supongo que se ha transmitido á los Estados Unidos por la vía de Cayo Hueso á Tampa.

—En un Ejército tan numeroso como el que usted manda—dijo el corresponsal,—¿no pueden suceder casos aislados de crueldad ó fusilamientos de personas inocentes?

—Es posible que sí, en casos dados, como sucedió, por ejemplo, el otro día en que un insurrecto, desde una casa, disparó á varios soldados que pasaban, dando al propio tiempo vivas á Cuba libre. Las tropas contestaron al fuego, suponiendo, como era natural, que los que estaban en la casa, eran todos insurrectos. En tales circunstancias, puede suceder que padezcan personas inocentes.

—¿Qué instrucciones ha dado usted á sus subalternos acerca de esto?

—Para que usted juzgue si es posible que no yo mande fusilar á los que no combaten contra nosotros, le recordaré que acabo de ofrecer el perdón aun á los insurrectos en armas que se presenten.

Pasando á tratar de otros asuntos y contestando á las preguntas del corresponsal, el señor Weyler dijo que la explosión ocurrida en palacio no ha sido causada por una bomba de dinamita, sino por gas: agregó que aunque había recibido amenazas, sale todas las noches sin escolta. Las amenazas han cesado ya: al principio de su mandato menudeaban, procediendo, principalmente de los Estados Unidos. En una carta se le decía que una mujer iría á la Habana á matarle. Desde entonces el general ha recibido á cuantas mujeres lo han solicitado, y no ha pasado nada.

Preguntado acerca de la campaña de verano, dijo el general:

«Seguirá ésta siendo agresiva hasta donde le permita la salud del soldado. Tal vez algunos de éstos permanezcan en relativo sosiego hasta después de las lluvias, pero es imposible que yo dé á conocer mis planes, pues esto serviría para prevenir al enemigo. Puedo decir, con todo, que probablemente seguiré á la ofensiva todo el verano.»

Weyler y los yankees

El general Weyler ha enviado al New York Herald el siguiente despacho.

«No tengo prevención alguna contra los ciudadanos norteamericanos complicados en el asunto del Competidor, y si no fuera absolutamente necesario poner término á las expediciones filibusteras, haciendo un castigo ejemplar, los perdonaría de buen grado, así como á los españoles que han tomado parte en la última de ellas.»

NOVENTA Y TRES

habían fijado la atención en el clarín ni en la trompeta; la tenían absorta en otra cosa; era una cucaracha que atravesaba la biblioteca.

Alán la vió y gritó:

—Un bicho.

Renato acudió á verla.

Alán añadió:

—Ese pica.

—No le hagas mal,—dijo Renato.

Y ambos se pusieron á mirar como andaba la cucaracha.

Entretanto, Georgina acabó de comer la sopa y después buscó con la vista á sus hermanos.

Renato y Alán estaban en el hueco de la ventana, en cuclillas, mirando la cucaracha, graves, atentos, juntas las frentes, mezclándose los cabellos del uno con los del otro, conteniendo la respiración, maravillados, contemplando aquel bicho que se había detenido y no se movía, disgustado al parecer de tanta admiración.

Georgina viendo á sus hermanos tan ocupados, quiso saber el motivo, y aun que no le era fácil llegar hasta ellos, tu-

BIBLIOTECA DEL HERALDO

63

vo ánimo para intentarlo. El trayecto estaba erizado de dificultades: había muchas cosas por él suelo; taburetes patas arriba, montones de papelotes, cajones desclavados y vacíos, baúles, multitud de objetos que era preciso evitar, todo un archipiélago de escollos. Georgina se aventuró á penetrar en él; comenzando por salir de su cuna, primer trabajo, después serpenteó entre los arrecifes y los estrechos: se arrastró entre dos cofres, pasó por encima de un gran lío de papeles trepando por un lado y rodando por el otro, mostrando inocentemente su pobre é infantil desnudez, y llegó á lo que un marino llamaría la mar libre, es decir, á un espacio bastante grande del suelo que no estaba obstruido y donde no había peligros. Entonces se lanzó, atravesó á cuatro pies el espacio, que era todo el diámetro de la sala, con la ligereza de un gato, y llegó cerca de la ventana.

Allí había un obstáculo formidable, que era la grande escalera puesta horizontalmente junto á la pared, y cuyo extremo rebasaba un poco de la esquina que formaba el hueco de la ventana. Este ex-

66

NOVENTA Y TRES

—Y los tres miraron á las golondrinas.

Después entró una abeja.

Una abeja es lo más parecido á un alma. Va de flor en flor como un alma de astro en astro; recibe la miel como el alma la luz.

Esta abeja hizo gran ruido al entrar, zumbando en alta voz, como si dijese:

—Vengo de ver las rosas para ver los niños, ¿Qué ocurre por aquí?

Una abeja es como un ama de casa; riñe cantando.

Mientras la abeja estuvo en la habitación, los niños no separaron de ella la vista.

Exploró toda la biblioteca, registró los rincones, revoloteó como si estuviese en su casa, en su colmena, y anduvo alado y melodiosa, de armario en armario mirando á través de los cristales los títulos de los libros, como si tuviera inteligencia.

Hecha su visita, se marchó.

—Se va á casa,—dijo Renato.

—Es un bicho,—dijo Alán.

—No, es una mosca,—replicó Renato.

—Moca,—dijo Georgina.

En esto Alán, que acababa de encon-

BIBLIOTECA DEL «HERALDO»

59

Después de Georgina se despertó Renato el mayor, el grande, que tenía ya sus cuatro años cumplidos. Se puso en pié, salió varonilmente de la cuna, vió su escudilla, no extrañó encontrarla tan á punto, se sentó en el suelo y empezó á comer su sopa.

La charla de Georgina no había despertado á Alán por el ruido que hacía la cucaracha en la escudilla, se volvió de repente y abrió los ojos. Alán tenía tres años; vió su escudilla que estaba al alcance de su mano, extendió el brazo, la tomó y sin salir de la cuna la puso entre las rodillas, y como Renato, comenzó á hacer uso de la cuchara y á comer.

Georgina no le oía, y las ondulaciones de su voz parecían modular los vaivenes de un ensueño. Sus grandes ojos abiertos miraban hacia el cielo, y eran divinos; cualquiera que sea el techo ó la bóveda que tenga un niño sobre su cabeza, lo que refleja en sus ojos es el cielo.

Cuando Renato hubo terminado su almuerzo, rebañó con la cuchara el fondo de la escudilla, suspiró, y dijo con dignidad:

Sevilla.—El Dr. D. Leopoldo Murga y Gosa que tiene gran reputación médica ha construido un instituto de higiene que se ha inaugurado con gran brillantez.

Instalado el edificio en un magnífico local, se halla establecido con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia de la sueroterapia y vacunaciones antirrábicas.

Al Sr Murga ayuda en sus trabajos el notable químico D. Matías Sopena.

Córdoba.—En esta población se ha puesto en escena la ópera *Dolores* del maestro Breton, tributándose á los actores aplausos entusiastas.

La obra gusta en extremo siendo celebrada la jota y el pasacalle.

Zaragoza.—Se ha tributado un entusiasta recibimiento al Sr. Balaguer, que ha ido á Zaragoza con objeto de cerrar las conferencias en el Círculo Mercantil y dar una en el Ateneo.

El recibimiento ha sido cariñoso.

Toledo.—El día 15 del actual comenzaron los exámenes de ingreso en la Academia de infantería.

Con este motivo hay en esta ciudad gran animación.

Las fondas y casas de huéspedes son insuficientes para contener el número considerable de viajeros que llegan constantemente.

Han subido á gran precio los pupitajes.

Se cree que terminarán los exámenes el día 10 del próximo mes de Junio. Se suspenderán solamente el día de la festividad del Corpus.

El número de aspirantes que han solicitado examen es el de 1,546, siendo el número de plazas 430.

Los exámenes tienen que ser muy rigurosos, ante el excesivo número de aspirantes.

El primer día se examinaron 48, siendo aprobados 20.

San Sebastián.—Los carlistas obsequiaron hoy en el Círculo del mencionado partido, en Tolosa, con un banquete al diputado Sr. Llorens, que llegó en el tren expreso.

El día del cumpleaños de S. M. el Rey se verificó en el palacio de la Diputación recepción.

En la escalera del palacio provincial había fuerzas de migueletes. La banda municipal tocó escogidas piezas.

El Ayuntamiento iluminó su fachada y se organizó un baile popular.

Pidanse en todas partes para la cura del Estómago, Hígado y Bazo las económicas y naturales aguas de Vichy catalán de claradas de utilidad pública.

BALEARES

Información del HERALDO

Ciudadela.—El Pueblo de esta ciudad, en el número correspondiente al 17 del actual abre una suscripción voluntaria, cuyo producto será destinado á aminorar, en lo posible, las necesidades del obrero de esta población.

Mercadal.—El próximo día 31 del corriente, se verificará la peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de Monte-Toro.

La procesión saldrá de la iglesia de Mercadal á la cual asistirán cofradías, hermandades y asociaciones religiosas con sus pendones, representación de todos los pueblos de Menorca, la capilla de música de la Catedral, cler, Excmo Cabildo Rdm. Sr. Obispo y cerrarán la procesión el Ayuntamiento de Mercadal y demás autoridades.

Felanitz.—Esta madrugada ha sido detenido por los serenos municipales, e vecino de esta ciudad Antonio Juan Vidal como presunto autor de las heridas de arma blanca inferidas á Antonio Sagrera y Oliver, y como tal entregado al Juzgado municipal para los efectos consiguientes.

—A las 10 y media de la noche pasada fué agredido Sebastián Barceló Obrador por Juan María Córdoba el cual con una piedra le causó varias heridas.

El agresor ha sido detenido por la Guardia civil y entregado al Juz municipal.

Ahogado

Sansellas.—Sobre las nueve de la mañana de ayer se tuvo noticia de que en la finca denominada *Son Seguí* de este término y distante unos quinientos metros de la población, se había caído una niña de tres años de edad en una balsa llena de agua de un metro de profundidad que existe junto á un aljibe en la orilla de la carretera.

Instantáneamente se trasadó al sitio de la ocurrencia una pareja de la benemérita encontrando que varios trabajadores que se hallaban por aquellas inmediaciones habían acudido á los gritos de dicha niña y de un hermano suyo de seis años que junto con ella se encontraba allí, los cuales habían logrado ya extraer la citada criatura y le prestaban los auxilios oportunos para salvarla.

Llamado con urgencia el médico municipal de esta localidad, declaró á su llegada que la expresada niña había fallecido, á consecuencia de asfixia por inmersión. En su virtud se dió cuenta al Sr. Juez municipal quien ordenó á su presencia el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de esta villa.

De las averiguaciones practicadas resulta que el hecho fué casual; llámase la niña Antonia Ana Llabrés y Serra.

Otra vez Morgan
Por telégrafo hemos dado cuenta de las nuevas genialidades del senador de la espada, mister Morgan.

Extremando su ya conocida grosería y dando una prueba más de su ignorancia, ha tenido el atrevimiento ridículo de calificar de cruel á Su Majestad la Reina. Está muy alto el Trono español para que á él lleguen procaçidades plebeyas.

El *Imparcial* publica un telegrama de Washington en el que se da cuenta de lo que ha dicho Morgan.

Según el corresponsal del colega, Morgan afirmó que los Estados Unidos están observando fielmente las leyes de la neutralidad y no han favorecido ni fomentado en manera alguna la insurrección de los separatistas cubanos.

Era tarea muy difícil—ha dicho Mr. Morgan—contener la ira de los norte-americanos al ver éstos que estaba el Gobierno con los brazos cruzados, en tanto que se cometían barbaridades en la grande Antilla recurriendo al llamado juicio sumarísimo.

En Cuba—añadió—existe la guerra civil desde el otoño de 1894.

Después, el orador ha tenido la avilantéz de calificar de cruel á la Reina Regente de España, mostrando su ignorancia de las leyes y organización de la nación española.

A su entender, el Gobierno de los Estados Unidos no puede continuar en la presente actitud, desentendiéndose de las crueldades que puedan cometer las autoridades españolas, aun en daño de los ciudadanos de los Estados de la Unión que caen en manos de aquéllas como prisioneros de guerra, y que son asesinados por sus implacables é inhumanos agentes.

El día en que los americanos cayeron prisioneros en manos de los españoles fué un día de humillación nacional, y en tanto que los súbditos americanos son condenados á la última pena en Cuba, nuestro Gobierno—añadía Mr. Morgan—se ocupa en la mortificante tarea de buscar excusas frívolas para justificar su actitud al no defender á los cubanos contra tiranos de la especie de Weyler.

A juicio de Morgan, lo que procede es que el Congreso vote una resolución *conjunte* declarando que existe un estado de guerra en Cuba, y que las dos partes que intervienen en esa guerra son beligerantes, á quienes son igualmente aplicables las leyes internacionales que rigen para tales materias.

Servicio telegráfico

Num. 2232 OFICIAL Oficial PI

Varios encuentros.—Bajas del enemigo Madrid 21, 2:30 m.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente cablegrama oficial.

Las columnas que mandan Albert y Romaguera, operando en combinación hallaron hácia Triunfo á fuerzas rebeldes batiéndolas y haciéndoles muchas bajas. En la columna resultaron heridos el teniente Sr. López Garrido y cuatro de tropa.

El general Castellano, por la costa de Manzanillo, en quince días de operaciones, halló á diversos grupos de rebeldes matando á muchos.

Nosotros tuvimos cuatro muertos y doce heridos.

La guerrilla de Calabazas mató cinco é hizo tres prisioneros á una partida.

Las fuerzas al mando de Palanca atacaron á un campamento en Margarita, donde estaban las fuerzas que manda el cabecilla Carrillo.

Fueron muertos tres rebeldes. Las columnas de Pin y de Segura persiguen á las partidas que manda Vela.

El destacamento que guarnea el poblado de Cabezas; en la provincia de Matanzas, rechazó á la partida del cabecilla Cárdenas.

Matáronnos un soldado. El Batallón de Vergara mató á cinco rebeldes de las partidas que manda Agramonte.

La columna del general Suarez Valdés tomó el campamento enemigo de Sabalo Naranjo. Siguen presentándose muchos rebeldes.

JUICIOS DE LA PRENSA

EL «TIMES»
CUESTION DEL «COMPETIDOR»
Aunque á su tiempo publicamos un extracto de las opiniones del *Times* sobre la cuestión del *Competidor*, la importancia de este periódico, uno de los órganos principales de la opinión de Inglaterra nos mueve á copiar algunos párrafos que traduce un diario madrileño del artículo á que nos referimos:

«El Gobierno español ha obrado con muy buen acuerdo al atender la demanda de los Estados Unidos pidiendo la suspensión y revisión del caso de los ciudadanos americanos apresados á bordo de la *Competidor*».

Ha evitado así una explosión de indignación popular en los Estados Unidos, indignación que el Gobierno más pacíficamente dispuesto no hubiera podido resistir.

Es evidente hasta para el más superficial observador que, dada la tirantéz de relaciones existentes entre España y los Estados Unidos, todo lo que pareciera una denegación de justicia para los ciudadanos americanos, había de excitar los sentimientos del pueblo de los Estados Unidos en un grado muy peligroso.

Por otra parte, fácil es comprender los sentimientos que han de animar á los españoles, empujados en una lucha desesperada, cuando la fortuna pone en sus manos extranjeros que han estado auxiliando activamente á los rebeldes. Un natural deseo de hacer un escarmiento que sirviera de ejemplo en los filibusteros apresados, es perfectamente explicable que se sobreponga á todas las consideraciones de humanidad.

Ha sido buena suerte que las sentencias sumariamente dictadas no hayan sido también sumariamente llevadas á cabo, porque esto da al Gobierno español ocasión (y de ella ha hecho buen uso) de evitar un conflicto. Una vez evitado el primer golpe, puede entrarse ahora en una discusión tranquila, que dará tiempo á que los ánimos excitados se serenem.

No puede negarse, por parte de los Estados Unidos, que España tiene derecho á juzgar y sentenciar y, después de la sentencia, castigar á hombres cogidos en armas contra España y suministrando elementos de guerra á rebeldes contra la Soberanía española.

El Gobierno español, por su parte, reconocerá probablemente que no existe una absoluta necesidad de aplicar la pena capital, aunque se demuestre plenamente la culpabilidad de los prisioneros, y que puede ser en alto grado impolítico el insistir en la reivindicación de sus derechos al pie de la letra.»

Termina el *Times* diciendo que, desde ciertos puntos de vista jurídicos, el Gobierno de Washington hubiera podido protestar contra la ejecución de los prisioneros y cita, en apoyo de esta aserción, los tratados existentes entre España y la República norteamericana, las escasas garantías que ofrecen para la defensa los Consejos de guerra, etc.

PALMA

—Ha sido desestimada por el delegado de Hacienda de esta ciudad una instancia del Ayuntamiento de Ibiza, en la que se manifestaba no estar conforme con la liquidación de débitos practicada por la Intervención de Hacienda.

—El día 29 de los corrientes á las cinco de la tarde se celebrará en las casas consistoriales de Villafraña la segunda subasta para licitación de las especies sujetas al impuesto de consumos para el próximo ejercicio de 1896-97.

—Anoche entró en nuestro puerto el vapor «Salvador».

—Esta mañana ha salido con rumbo á la isla de su nombre el vapor «Cabrera».

Aventaja á todos los preparados similares
(Desconjar de las imitaciones)
Barcelona 19 abril 1886.

La Emulsion Scott en el concepto terapéutico llena cumplidamente muchas indicaciones con marcada ventaja sobre otras preparaciones similares por su feliz asociación á los hipofosfitos. De aquí que con frecuencia recete yo la Emulsion Scott en los casos de *linfatismo, escrofulismo, raquitismo, tuberculosis en primario y segundo grado: desnutrición orgánica*, debida á diferentes causas, debiendo las más veces felicitarle por el éxito obtenido.

Dr. M. E. DE LICIAJA.



DOÑA MARGARITA ROCA Y ESTADES

Ha fallecido despues de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos, hermana, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, sobrinas y demás parientes suplican la tengan presente en sus oraciones y asistir al rosario que se celebrará en la casa mortuoria, San Lorenzo 37, á las nueve del viernes 22 del corriente, seguidamente al acompañamiento del cadáver á su última morada y funeral á las 11 del mismo día en la Iglesia de Santa Cruz, con lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

60 NOVENTA Y TRES

—Ya me he comido la sopa.
Estas palabras llamaron la atención de Georgina.
—Sopa,—dijo.
Y viéndole que Renato había almorzado y que Alán estaba almorzando, tomó la escudilla que tenía á su lado llena de sopa y comió de ella, no sin llevarse la cuchara con más frecuencia á las orejas que á la boca.
De cuando en cuando renunciaba á la civilización y comía con los dedos.
Alán, después de haber rebañado como su hermano el fondo de la escudilla, había ido á reunirse y á jugar con él.
En esto se oyó al exterior, al pie de la torre, por el lado del bosque, el ruido del clarín, especie de toque activo y severo, al cual, respondió luego el de la trompeta de la fortaleza.
Un segundo toque de clarín fué respondido igualmente por otro de trompeta.
Después, á la entrada del bosque, se oyó una voz lejana, pero clara, que gritó:

65 BIBLIOTECA DEL HERALDO

—Es una hembra.
La risa de Georgina hizo reír á Renato, y la de Alán.
Georgina se reunió con sus hermanos y formaron un pequeño cenáculo sentados en el suelo.
Pero la cucaracha había desaparecido. Habíase aprovechado de la risa de Georgina para ocultarse en un agujero del suelo.
Otros acontecimientos siguieron al suceso de la cucaracha.
En primer lugar pasaron varias golondrinas.
Sus nidos estaban probablemente bajo el alero del tejado. Vinieron á volar cerca de la ventana, un poco recelosas de los niños, describiendo grandes círculos en el aire, y lanzando su dulce grito de primavera. Esto hizo levantar la vista á los niños, y la cucaracha quedó olvidada.
Georgina señaló con el dedo á las golondrinas y exclamó:
Renato la reconvinó.
—Señorita, no se dice paros, sino pájaros.
—Caros,—dijo Georgina.

64 NOVENTA Y TRES

tremo formaba entre Georgina y sus hermanos una especie de cabo que era preciso doblar. Detúvose y meditó; y terminado su monólogo interior, tomó su partido.
Asiendo resueltamente con sus dedos rosados uno de los peldaños que por la posición de la escalera estaban verticales y no horizontales, trató de levantarse sobre los dos pies; á la primera vez no lo consiguió, ni tampoco á la segunda, antes volvió á caer al suelo, pero á la tercera, logró tenerse derecha, y apoyándose sucesivamente en cada uno de los peldaños, echó á andar á lo largo de la escalera. Al llegar al último, faltándole el punto de apoyo, vaciló, pero asiendo con sus dos manitas el extremo del montante, que era enorme, se enderezó, dobló el promontorio, miró á Renato y Alán y se echó á reír.

III

En aquel momento Renato, satisfecho del resultado de sus observaciones sobre la cucaracha, levantaba la cabeza y decía:

61 BIBLIOTECA DEL HERALDO

Facciosos oíd la intimación que se os hace. Si al ponerse el sol no os habéis rendido á discrección os atacaremos.
Una voz, semejante á un trueno, respondió desde la plataforma de la torre:
—Atacad.
La de abajo repuso:
—Por vía de aviso final se disparará un cañonazo media hora antes del ataque.
La voz de arriba repitió:
—Atacad.
Las voces no llegaban hasta los niños, pero sí el sonido del clarín y de la trompeta que se extendía mucho más. Georgina, al primer toque del clarín levantó la cabeza y cesó de comer; al toque de clarín levantó el índice de la mano derecha, y levantándolo y bajándolo alternativamente, marcó las cadencias del sonido, prolongado por el segundo toque de trompeta. Luego, cuando el clarín y la trompeta se callaron, quedó pensativa con el dedo levantado y murmurando á media voz:
—Sica.
Suponemos que quería decir música.
Los dos mayores, Renato y Alán, no

EL BANQUETE DE LOS CONSERVADORES EN HONOR DE LOS SENADORES Y DIPUTADOS

(POR TELÉFONO)

En Cas Catalá.—Animación.—Comensales.
1 t.
Acabamos de llegar á Cas Catalá, que presenta un hermoso aspecto.
La casa está tomada por asalto; la carretera aparece llena de coches; por todas partes se ve gente.
A la una llegan el Sr. Conde de Sallent, el Conde Montenegro y el Gobernador civil, en el coche de esta autoridad.
La gente se apaña en la carretera y recibe á los señores con una nutrida salva de aplausos, que se repitió varias veces.
Hay, hasta ahora, unas cuatrocientas personas.
La animación es mucha y el bullicio ensordecedor; el día presentase espléndido.
En la casa nueva está preparada la mesa para el banquete; ocupa todo el espacioso salón de la planta baja.
Está adornada con profusión de ramos, que la dan precioso aspecto.

Rezagados.—Comienza el banquete.—La presidencia.
1 y 1/2 tarde.

Han llegado ya casi todos los prohombres del partido.
A cada momento llegan nuevos coches, llenos de rezagados.
A esta hora disponense los comensales para el banquete, comenzando á ocupar sus puestos en la mesa.
La Presidencia ocupanla el Gobernador civil, el Conde de Sallent, el Conde de Montenegro, y los Sres. Massanet, Font des Oors, Rius, Moragues, el alcalde D. Jaime Salom y el Sr. Sampol.
Asisten comisiones numerosas de todos los pueblos de la isla.
Reina gran entusiasmo.
Comienza el banquete con gran animación.
El salón ofrece magnífico golpe de vista.

Fin del banquete.—Vivas.—Brindis.—Rius,
el Gobernador, Sampol.
3-25 tarde.

Con la misma animación y entusiasmo con que comenzó ha terminado el banquete, sin cesar un punto las alegres conversaciones.
Al acabar iniciáronse vivas, que fueron dados por todos, á S. M. la Reina, á los Condes de Montenegro y de Sallent, á los Marqueses de la Cenia y del Palmer, al invicto general Weyler y al partido conservador.
El Sr. Rius inicia los brindis.
Comienza tributando un justo elogio al Gobernador civil, que ha venido á honrar el banquete con su presencia y dice que todos los reunidos aprueban sus actos con gratitud inmensa.
«La emoción que me embarga el ánimo hácame difícil expresar el entusiasmo que siente el corazón.»
Dice que no basta á borrar esta impresión el estar en su elemento que es para él hallarse entre sus correligionarios.
Patentiza la importancia del acto que se realiza por ser la celebración de la victoria.
Felicita á los senadores y diputados.
El triunfo obtenido más que al apoyo de los amigos dice que se debe á los méritos y servicios de los elegidos, cuyos nombres son la mayor garantía para el pueblo.
Rechaza la suposición de que existan disidencias que han hecho circular los adversarios.
«Al presentar la batalla la aceptamos para vencer ó ser vencidos con honra.»
Termina expresando su gratitud al digno Gobernador Civil por su gestión.
(Grandes aplausos).
El Gobernador Civil brinda por los Senadores y diputados, y por el compacto partido conservador.
(Prolongadas salvas de aplausos).
Levántase el Sr. Sampol, siendo saludado por nutridísimos aplausos

«Que queréis que os diga—comienza diciendo—después de las hermosas frases del Sr. Rius?»
«Felicitemos á los elegidos, felicitando también al digno gobernador civil. (Aplausos).»
«Siempre he estimado á los jefes y hago extensiva esta estimación al Sr. Massanet, entendido político, cuyos servicios no necesito enumerar porque van unidos á sus años.»
«Yo quisiera decir algo de los electores, esa representación viva del partido que con su unidad absoluta de criterio ha salido vencedor.»
El Sr. Sampol defiende á los pueblos de la suposición de que hayan hecho componendas: Los sentimientos del partido son de orden, moralidad y justicia, y lo prueba el como ha sufrido vejaciones é impunidad sugetas al apasionamiento, luchando bravo.

«Espero combatir tales impunidades.»
«Estos pueblos valientes merecen un abrazo.»
«Yo compartiré con ellos las iniquidades que los adversarios cometen.»
Hace mención de otro grupo de pueblos donde el partido conservador ha luchado contra las fuerzas adversarias, portándose como buenos.
Hace resaltar la campaña electoral y dice que la Junta Directiva debe agradecer el triunfo á estos bravos electores.

Dedica al Marqués de la Cenia un nuevo y cariñoso recuerdo, cuyo vacío en el banquete no se puede llenar. La distinción que ha logrado quizá sea de las más merecidas.
Deplora su ausencia con dolor, pero espera que pronto podrá luchar á nuestro lado.
Dice que los elegidos no van al Parlamento para atender al medro personal, sino que trabajarán solo para la patria pequeña.
Pideles que atiendan las obras públicas, medio de conjurar la crisis (grandes aplausos).
Termina el Sr. Sampol brindando por el marqués de la Cenia, por los Diputados y Senadores elegidos y por el partido conservador.
Después lee la siguiente carta, que es acogida con nutridísimos aplausos:

Señores del Comité del partido liberal conservador de Palma:
Mis distinguidos amigos: deploro que el mal estado de mi salud no me permita asistir al banquete de mañana para daros gracias expresivas por mi elección de Senador, que solo á vuestra benevolencia debo, y felicitaros á la vez por la brillante campaña electoral realizada, demostrando gran abnegación y disciplina, respetando y cumpliendo indicaciones de quien tiene autoridad para ello.

Poco deben importarnos las falsedades y amenazas que desde el escenario del teatro y la pista del circo lanzó el señor Maura, tratando de engañar á la opinión pública con alardes y jactancias que está muy lejos de sostener.
El triunfo que se atribuyen, y bien lo saben ellos, lo deben á solicitudes, quejas y lamentos demandando apoyo, así como á aprovecharse de las liberalidades de los carlistas, que les prodigarán á manos llenas todos sus sufragios.
Jamás un conservador hubiera recogido un acta en idénticas condiciones, como tampoco mal que les pese á nuestros enemigos pueden blasonar de haberles demandado inteligencias. Siempre que las hubo fué solicitado el partido conservador.

Al repetiros mi calurosa felicitación solo me resta recomendaros tengais confianza en nuestros jefes, que con la unión de todos no podrán jamás los liberales vanagloriarse de haberlos humillado.
Me repito á todos amigo en esta ocasión tan grata para mí.

El Marqués de la Cenia
Son Net de Puigpuent, 20 Mayo.

Sigue á las cinco de la tarde el banquete.
De los demás discursos que se pronuncian daremos cuenta en nuestra edición de la mañana, no pudiéndolo hacer ahora como es nuestro deseo por lo avanzado de la hora.

representación abusiva de *Maria del Carmen*, rogándole que la reparta entre los pobres de San Sebastián.

El conflicto, pues, ha quedado conjurado con arreglo á lo que la justicia y la ley demandan, y lo que es mejor—gracias al noble desprendimiento del señor Feliú y Codina—en beneficio de los pobres.

Votación curiosa
El Sr. Mario, al anunciar el abono para las funciones que ha de dar en San Sebastián con su excelente compañía, ha abierto una votación para que el público designe cinco obras, entre las que forman el repertorio de aquella, con objeto de que estas producciones figuren, seguramente, entre las que han de ser representadas por tan notables artistas en la ciudad donostiarra.

Las obras que han obtenido más votos son: *Maria del Carmen*, *Miel de la Alcarria* y *Los Dolores*, del señor Feliú y Codina, 107, 105 y 75, respectivamente; *Juan José y Luciano*, del señor Dicenta, 97 y 73; *Doña Perfecta* y *Los condenados*, del Sr. Galdós, 96 y 94; *La fiera cilla domada*, de Shakespeare, arreglada al castellano por el Sr. Matoses, 61, y *De mala raza*, del Sr. Echegaray, 54.

Las cinco obras elegidas han sido, pues, por orden de votos: *Maria del Carmen*, *Miel de la Alcarria*, *Juan José*, *Doña Perfecta* y *Los condenados*.
Así lo dice un periódico de San Sebastián.

ROMA POR EMILIO ZOLA
—De venta en el Salón del HERALDO—
Dos tomos CUATRO pesetas

PALMA

Esta mañana se han presentado en esta capital dos casos de viruela en la calle de Bosch, en las casas señaladas con los números 19 y 64.
Los atacados son dos niños de 20 meses uno y 24 el otro.
—Esta mañana han comparecido en el cuartelillo municipal dos hombres, uno de los cuales con una chaqueta que el otro reclamaba como suya.
Se ha ordenado que la tal prenda, que fué hallada en la vía pública sea entregada á su dueño.
—A las cuatro de esta tarde ha salido de nuestro puerto un buque á vapor inglés.
—El viernes y sábado de esta semana de doce á una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio médico-farmacéutico, Brossa, 21, principal.
Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Hospital civil
En dicho establecimiento ha habido el siguiente movimiento:
Entradas, 3 hombres y 1 muger.
Salidas, 1 hombre.
Defunciones ninguna.

En la Audiencia

Mañana se reunirá el tribunal del Jurado para ver en juicio oral y público la causa instruida por el juzgado de Palma contra Jaime Bestard y Ferrer y Juan Capó Munar, acusados de haber sustraído un reloj y una pequeña cantidad de dinero en calderilla.
El ministerio fiscal en sus conclusiones provisionales considera á los procesados autores de varios delitos de hurto y pide para cada uno de ellos la pena de ciento veinte y cinco pesetas de multa.

Servicio telegráfico

Número 3017 **Oficial GILI**
Motin por consumos.—Juicios de «El Imparcial».

Madrid 21, 9:30 m.
En el pueblo de Calicasas, de la provincia de Granada, ha habido ayer un motin en el pueblo, motivado por los abusos en consumos.
Los vecinos dirigiéronse tumultuosamente al Ayuntamiento.
El Alcalde del pueblo ha resultado herido de una cuchillada y varias pedradas.
Hay varios heridos más.
Fuerzas de la Guardia civil lograron á duras penas restablecer el orden.
El *Imparcial* de hoy hablando de la nueva cuestión del Senado yankee dice que el Gobierno por extremar la nota de prudencia ha llegado á negar que el senador Morgan pronunciara frases injuriosas para S. M. la Reina.

EN LA CAMARA YANKEE
Numero de orden 3020 **Oficial GILI**
La Comisión de Relaciones Exteriores.—La moción Morgan.—Desestimada.—Ultimo recurso.

Madrid 21 9:50 m.
Cablegrafían de Washington dando cuenta de la reunión que ha celebrado la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado yankee.
La sesión tenía por objeto discutir la moción presentada por el senador Morgan, para ver si había de ser incluida entre los asuntos que han de quedar votados antes de que terminen las tareas parlamentarias.
La moción es la que propone que se apruebe una *resolution conjoint* (acuerdo ejecutivo) exigiendo al Presidente de la República que reconozca la beligerancia de los rebeldes cubanos.
La mayoría de la comisión no se muestra partidaria de aprobar la moción y probablemente presentará para aplazarla, la fórmula de que se le faciliten nuevos datos para estudiar el asunto, estudiando también los tratados.
Para ello será aplazada la proposición Morgan.
Este se muestra impaciente y califica con dureza la actitud de la comisión.
Morgan pretendía ayer como último recurso que fuera aprobada su moción en lo que se refiere á la concesión de la beligerancia, descartando los demás extremos que contiene.

Número 3015 **Oficial GILI**
Borrero.—La gestión de Calleja.—Felicitaciones á Blanco.—Batallón salmantino.

Madrid 21, 9:50 m.
Se atribuyen al general Borrero las frases de que lamenta la tardanza que hay para despachar su acta de senador, porque esto le impide contar al país los desaciertos cometidos en el mando de la isla de Cuba desde que se provocó la insurrección con Calleja y durante el tiempo de Martínez Campos, hasta que se hizo cargo interino de la capitania don Sabas Marin.
El ministro de Ultramar, en nombre del Gobierno, ha escrito una larga carta al general Blanco, felicitándole por las brillantes obras de defensa hechas en la cotta de Marahuit.
En breve se celebrará en Salamanca una nueva reunión presidida por el señor Obispo para ultimar la formación del batallón de voluntarios.
Núm. 31 **Oficial GILI**

Contra la Trocha de Mariel.—Tiroteos.—Máximo Gomez.—Encuentros.—Bajas.

Madrid 21, 9:30 m.
Un cablegrama de la Habana dice que los movimientos que están operando á las partidas rebeldes en la provincia de Pinar del Rio indican que los insurrectos tratan de realizar un ataque vigoroso contra la línea de Mariel.
Numerosos grupos rebeldes han vuelto á tirotear la línea. En uno de estos tiroteos ha sido herido en un brazo el capitán del batallón de Guipúzcoa don Cipriano Ferrer.
Confírmase la noticia dada hace dias de que Máximo Gomez con sus fuerzas ha pasado el río Hanabana.
Esto corrobora el propósito que se le atribuye de acudir en auxilio de Maceo.

Los últimos partes oficiales dan cuenta de encuentros de escasa importancia, en los cuales fueron muertos once rebeldes.

Número 3014 **Oficial GILI**
Los Tabaqueros.—Guerra de tarifas.—«El gran Galeoto» en París.

Madrid 21, 9:30 m.
En Washington aumenta el clamoreo de los tabaqueros contra el último bando del general

Weyler prohibiendo la exportación del tabaco en rama.

El Secretario de Estado mister Olney estudia en vista de estas reclamaciones la aplicación de una guerra de tarifas contra España para tomar el desquite en lo posible.
Es muy probable que se trate del asunto en las Cámaras.
Los senadores por Nueva York y la Florida están recibiendo estos dias muchas protestas.
En París se ha estrenado el drama de D. José Echegaray *El Gran Galeoto*.
La obra no ha gustado mucho.
Los actores han estado mal.

Num. 3024 **Oficial GILI**
Cabecilla á indulto.—Cajizote.—Máximo Gomez.

Madrid 21, 10:30 m.
Un cablegrama dice que se ha acogido á indulto en la provincia de Pinar del Rio el cabecilla José Gutiérrez.
Este había dirigido un periódico separatista en Occidente.

El ex-cabecilla Cajizote, que tan heroicamente combatió en nuestras filas va mejorando mucho de los machetazos que recibió en el combate de Limonar.
El corresponsal de «El Liberal» en la Habana, Sr. Coronado, dice que las fuerzas de Máximo Gomez se hallan en los límites de la provincia de Matanzas.

(URGENTE)
Num. 3055 **Oficial GILI**
Los tabaqueros cubanos.—Cañoneo.—Presentados.

Madrid 21, 12:20 t.
De la Habana cablegrafían que ha sido suspendida la manifestación que proyectaban realizar los tabaqueros contra el último bando del general Weyler.

Crean más prudente presentarse al general Weyler las comisiones de fabricantes.
El cañonero *Vicente Yañez Pinzón* ha cañoneado en Estero Mayari á un bote sospechoso que desapareció en la costa al acercarse el buque de guerra.
Se han presentado á las autoridades de Sancti Spiritus 50 rebeldes, en Managua 2, en Cabayan 180 y en San Antonio 2.

(URGENTE)
Núm. 2057 **Oficial GILI**
Combate con Máximo Gomez

Madrid 21, 12:20 t.
De la Habana acaba de recibirse un cablegrama dando cuenta de importantes combates sostenidos en la provincia de Matanzas.
Las fuerzas que manda el coronel Molina hallaron en los límites de Matanzas á las numerosas fuerzas que manda el cabecilla Lacret, sosteniendo con ellas rudo combate.
Entre las muchas bajas causadas al enemigo ha sido muerto Mir, ayudante de Máximo Gomez.
Se esperan con ansiedad noticias oficiales sobre este encuentro.

Número de orden 3090 **Oficial GILI**
(URGENTE)

Consejo con la Reina
Madrid 21, 2:15 t.

El Sr. Cánovas se ha retirado á su casa molestado por una ligera indisposición, que no le ha privado de asistir al Consejo.
Este se ha celebrado en Palacio con S. M. la Reina.
S. M. ha firmado los decretos ascendiendo á general de división al de brigada Sr. Bosch y á general de brigada al coronel de caballería señor Ampudia.
El discurso del Sr. Cánovas ha versado principalmente sobre los asuntos de Cuba y de los Estados Unidos, señalando buena impresión de la marcha de la campaña.
Habló tambien de la marcha de los asuntos parlamentarios.

El Ministro de Marina participó que el gobierno italiano ha nombrado á un jefe de marina para que acompañe á la Comisión española que ha ido para adquirir los nuevos acorazados.

Por telégrafo hemos recibido las siguientes paginas:
Mañana 726
Tarde 105
Noche 424
Total 1204

EL ENSAYO GENERAL DE «MARIA DEL CARMEN»

En San Sebastián

Este asunto, del que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha traído cola, según leemos en la prensa de San Sebastián, recibida ayer:
La enérgica protesta que publicamos, suscrita por los autores dramáticos y maestros compositores, produjo enseguida las consecuencias naturales que debían seguir á la reclamación entablada.
El empresario, Sr. Colóm, autor del consabido *desaiguado*, telegrafió hace algunos dias al señor Feliú y Codina diciéndole que, persuadido como estaba de que no era legal lo hecho, se hallaba dispuesto á pagar los derechos de representación de la referida obra.
A esto contestó el Sr. Feliú y Codina que en este caso especial, según la ley de Propiedad intelectual, el empresario tenía que entregar al autor el importe total de la entrada.
Indudablemente, el empresario habrá consultado el asunto con personas competentes, antes de ceder á todo, y esas personas le habrán dicho que la ley está terminante en este punto, porque ha recibido el autor de *Maria del Carmen* un telegrama, notificándole que tenía á su disposición la cantidad á que ascendía el importe total de la entrada.
El Sr. Feliú y Codina telegrafió enseguida al representante en San Sebastián de la casa editorial que administra sus obras, lo siguiente:
«Entregue en mi nombre al gobernador la cantidad recibida de la Empresa Colóm, por la

